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Народно  читалище  "Напредък-2001"  Нова  Загора 
 

        Нова Загора, 8900, пк 88                      телефон 0457/622 80                          

       ул. "Петко Енев" № 50                                                0886/222 702                            

       E-mail: chitalishte_napredak@abv.bg 
 

 

 

ДОКЛАД 

за осъществените читалищни дейности  

за периода 01.01.2021 г. до 31.12.2021 г. 
 

Уважаеми членове на читалището,  

Изминалата 2021 година премина в рамките на Ковид 19 и под знака на 20-

годишнината от възстановяване на читалището. Доколкото условията позволяваха с 

Настоятелството продължихме добрите традиции на читалището.  

Приоритетите в работата ни през 2021 г. бяха насочени към:  

 Поддържане на утвърдените форми в любителското художествено творчество; 

 Повишаване на художествено – творческите постижения и жанрово разнообразие 

на любителските състави и индивидуалните изпълнители; 

 Създаване на нови съвременни форми на любителското творчество, отговарящи 

на интересите на младото поколение и осигуряване на условия за тяхното 

развитие; 

 Специално внимание и подкрепа на младите дарования и стимулиране на 

творческите им възможности; 

 Стимулиране интереса на младите хора към богатото фолклорно наследство и 

осигуряване на приемственост чрез провеждане на дейности, свързани със 

съхраняването, развитието и популяризирането на нашите традиции и обичаи.  
 

1. Развиване и подпомагане на любителското художествено 

творчество: 
И през тази година работата на съставите бе нарушавана от наложените 

карантини и забрани за групова дейност. Почти всички конкурси и фестивали бяха 

отменени и възможностите за изяви бяха ограничени до минимум. Участвахме 

навсякъде, където ни поканиха. През зимата се правеха индивидуални репетиции, но до 

събиране на самите състави не се осмелихме. 

Фолклорна група „Неранза” с ръководител Петко Танев имаше шест изяви и 

взе участие в концерта за 20-годишнината на читалището, Фолклорен фестивал "Да 

съхраним заедно българския дух", IV национален фестивал "Разпилени бисери", където 

спечелиха Диплом и първа награда, V Национален преглед на любителските народни 

хорове и групи за обработен фолклор "Ганчо Михов" с. Първомайци - III място, 

представлението "Залюбил Георги Еленка" в с. Асеновец и коледния концерт.  

 

 
ФГ „Мъжки глас” с ръководител Младен Петков също участва в концертите. 

Групата е с 8 изяви за годината, с Диплом и първа награда от IV национален фестивал 
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"Разпилени бисери" и III място от V Национален преглед на любителските народни 

хорове и групи за обработен фолклор "Ганчо Михов" с. Първомайци. Мъжете взеха 

участие и в празника в с. Християново, обл. Стара Загора и фолклорния събор в 

местността "Хайдушка поляна" над град Твърдица. В периодите на забрана г-н Петков 

работи индивидуално с младите изпълнители от състава.  

 

 
  

 
 

Двете фолклорни групи продължиха съхранението и популяризирането на 

българската народна песен и бяха сред изпълнителите на организирания от сдружението 

на читалищата в общината, по идея на Младен Петков, първи фолклорен фестивал "Да 

съхраним заедно българския дух" в местността "Кара дере" над с. Еленово. 
 

Групата за стари градски песни „Хармония – Танголита” с ръководител 

Петко Танев участва в концертите на читалището и спечели Втора награда на VII 

Национален фестивал "От небето идва любовта" в с. Чавдар, област София. Тя бе 

обявена за "Откритие на фестивала" на IV национален фестивал "Разпилени бисери". 

Групата има 4 изяви за годината.  

 
 

Групата за руски песни „Русалини“ e с четири изяви за годината. Участва в  

концертите на читалището, в празника в с. Християново, в IV национален фестивал 

"Разпилени бисери", откъдето се върна със специалната награда за иновация.   
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Театралният състав към читалището не успя да 

направи премиера на пиесата  „Госпожа министершата” 

от Бранислав Нушич. Честата карантина наруши ритъма 

на работа и премиерата ù бе отложена за тази година. 

Съставът участва в три концерта със спектакъла "Залюбил 

Георги Еленка", който спечели специалната награда за 

спектакъл на IV национален фестивал "Разпилени 

бисери". 

 
 

Театрално-танцова формация „Искрици” отново имаше най-много участия за 

изминалата година - 6, защото ограниченията не засягаха децата през цялото време. С 

голямо желание те взеха участие в презентациите на различни теми, в поздравите за Баба 

Марта и Деня на самодееца, в рецитала "1 340 години България" и в концертите на 

читалището. Младежкото студио "Искрици" направи предаване за Леда Милева и Деня 

на самодееца. 

 

 
 

Настоятелството изказва благодарност на членовете на групите и техните 

художествени ръководители за всеотдайната работа и взаимното разбирателство. Всички 

те отделяха голяма част от свободното си време за репетиции и участия, и ние им 

дължим нашата признателност. 
 

 

2. Поддържане на читалищната библиотека и обогатяване на 

електронната информация: 
 В началото на нашия мандат в библиотеката имаше 1 604 книги. С помощта на 

приятели в края на отминалата 2021 г. те вече наброяват 3 790 библиотечни единици. 

През изминалата година читалището спечели проект по програмата "Българските 

библиотеки - съвременни центрове за четене и информираност" на стойност 3 987,65 лв. 

за 331 нови книги. Общо са закупени 343 нови книги. С гордост можем да кажем, че към 

днешна дата библиотеката отговаря на съвременните изисквания и съдържа по един 

екземпляр от книги с висока художествена стойност от утвърдени автори, сред които са 

Георги Господинов, Иван Бърдаров, Добри Божилов, Людмила Филипова, Джон 

Гришам, Сандра Браун, Нора Робъртс, Дейвид Балдачи и редица други. Създадена бе и 

колекция "Стари и редки книги", където могат да се открият книги от 1940 година. 

Огромната работа по сигнатурата на книгите бе довършена, за което благодарим на 

Йовка Петкова, специалист Библиотечно дело. По традиция подарихме всички 

повтарящи се книги на библиотеката с. Пет могили. 

 Тъжно е, че все по-малко хора четат. Най-редовни читатели са няколко постоянни 

членове на читалището и ученици. И сега, а особено през лятото, активно се ползва 

платформата Уча.се. 

 Продължихме с подреждането на витрини, които тази година разказваха за  

„Освобождението на Нова Загора”; 95 г. от рождението на Георги Чардаклийски – 

библиотековед и социолог, изследовател на четенето; „Различните мартеници”;  
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Творчеството на Надежда Захариева;  „Международен ден на Червения кръст”;  160 г. от 

излизането на сборник „Български народни песни” на братя Димитър и Константин 

Миладинови – 1861 г.; 140 г. от рождението на Стоян Атанасов Хаджистоянов – 

български книгоиздател; 85 г. рождението на Стефан Цанев; „Българското знаме през 

вековете”; „Нова Загора – преди и сега“; 130 г. от рождението на Васил Гендов – 

български режисьор, актьор и драматург, един от създателите на българското кино. 

  Презентациите също бяха посветени на различни теми като „165 г. от 

рождението на Стоян Михайловски“; „155 г. от рождението на Стоян Русев (дядо 

Благо)“; „95 г. от рождението на Иван Давидков  - български поет и преводач“; 

„Надежда Захариева”; „155 г. от рождението на Пенчо Славейков“; „155 г. от 

рождението на Стоян Михайлов Попов (Чичо Стоян), детски писател“;  „400 г. от 

рождението на Жан дьо Лафонтен“; „135 г. от рождението на Дора Габе“; „80 г. от 

рождението на Станислав Стратиев”; „145 г. от рождението на Димитър Полянов“; „Ден 

на народните будители”; „150 г. от излизането на първото българско детско списание 

„Пчелица” през 1871 г., редактирано от Петко Р. Славейков“. За съжаление по-голямата 

част от презентациите бяха гледани само от деца във връзка с ограниченията на Ковид. 

 Макар и с малки прекъсвания успяхме и с Лятната читалня „Да четем заедно” за 

ученици от  V до VII клас. Освен задължителната литература бяха изгледани и филми от 

учебната програма по литература.   

„Пътуващата библиотека” гостува на ученици от НУ „Любен Каравелов” и макар 

че посещенията на място сред най-малките читатели и учениците са много удачни, те 

бяха силно ограничени от наличната карантина в учебните заведения.   

Бяха издадени и два броя на читалищния вестник "Искрици", посветени на град 

Ямбол и Нова Загора. 
 

3. Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, кино- и видеопоказ, 

празненства, концерти, чествания и младежки дейности: 

Във връзка с международния ден на детската книга във фоайето бе подредена 

изложба „Детската книга – преди и сега”, а през м. януари с ТТФ "Искрици" направихме 

среща  с любими приказни герои „Зимна приказка”.  

 Организирани бяха и поетични вечери „Незабравими стихове за любовта” и на 

Надежда Захариева, онлайн предаване по случай „Световен ден на поезията” с участието 

на Стефка Данева, а с децата - поетичен ден „Световен ден на приятелството“. 

 За 1340-годишнината проведохме четения "Обичам те, Родино" и рецитал в НАР 

"Кабиле". Заедно с победителите в миналогодишното състезание по история „Обичам 

България” освен Кабиле бяха посетени и националната астрономическа лаборатория и 

планетариум и Кабиленски манастир "Рождество Богородично".  

 

 
 

 Изложбата „Сръчните ръце на българката” на тема „Гоблени” бе посветена на 

Осми март. И тук ограниченията във връзка с Ковид 19 ограничиха посещенията до 23. 

 И тъй като карантината пак ни притисна, бяха отменени почти всички фестивали 

и конкурси през пролетта, лятото и есента, прегледите на любителското художествено 

творчество и празниците за 14 октомври.  

 Затова пък бяха подготвени доста онлайн предавания – за Леда Милева, за 14.02 – 

„Любов и вино”, за Деня на поезията, за Коледа. 
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 20-годишнината на читалището бе отбелязана с концерт-спектакъла „Залюбил 

Георги Еленка”, в който по оригинален начин бяха вплетени изпълнения на всички 

състави и групи. По този повод бе издаден сборник с включване на всички дейности на 

читалището от създаването му до наши дни. Във връзка с годишнината, на тържествено 

събрание, с плакет на читалището Настоятелството удостои следните членове: 

1. Руси Борисов – посмъртно, за принос в учредяване на читалището и развитие на 

читалищната самодейност;  

2. Дора Люцканова – посмъртно, за принос в учредяване на читалището и развитие на 

театралната самодейност;  

3. Желязко Милев – за принос в учредяване на читалището и утвърждаване на неговите 

ценности; 

4. Любомир Русев – за принос в учредяване на читалището;  

5. Щилиян Русев – за принос в учредяване на читалището и развитие на читалищната 

самодейност;  

6. Добринка Баджакова – за принос в развитието на читалищната и театралната 

самодейност;  

7. Димитър Димитров – за принос в развитието на читалищната и театралната 

самодейност;  

8. Атанас Янакиев – за принос в развитието на театралната самодейност;  

9. Стоян Стефанов – за принос в учредяването и развитието на читалището; 

10. Фолклорна група „Неранза“ – за принос в запазването и развитието на културните 

ценности. 

 По предложение на Младен Петков и председателя на общинската структура на 

читалищата, бе организиран и успешно проведен Първи фолклорен фестивал „Да 

съхраним заедно българския дух” в местността „Кара дере” над село Еленово. Тук най-

многобройни участници и достойно представили се бяха нашите фолклорни състави. 

 За празника на града и на читалището проведохме фотоконкурс на тема "Нова 

Загора в един кадър", в който се включиха ученици от общината с 42 снимки. Конкурсът 

бе в две възрастови групи и предизвика интерес сред учениците. Журито номинира 22 

снимки, а наградените бяха: 

Първа възрастова група: 

I награда:  „Пожелах си” на Иван Вълев, 11г., Vа клас на СУ „Ив. Вазов” Н. Загора; 

  „Мечтание” на Павел Колев, 11 г.,Vа клас на СУ „Ив. Вазов” Нова Загора; 

II награда: „Свечеряване” на Виктория Йовчева от VIIа клас на СУ „Хр. Ботев” Нз; 

  „БДП в училище” на Дениз Окумуш от VIIа клас на СУ „Иван Вазов” Нз; 

  „Няма излишна буква” на Ралица Николова от Vа клас на СУ „Ив. Вазов”; 

III награда: „Есенна картина” на Джулиана Кънева от VIIа клас на СУ „Хр. Ботев” Нз;  

  „Нова Загора – минало и настояще” на Мирослава Костова – 12 г., ОУ "Св. 

  св. Кирил и Методий" с. Коньово; 

  „Здравей и сбогом, и …” на Славяна Колева – 13 г., СУ „Ив. Вазов” НЗ; 

Втора възрастова група: 
I и III награди: не се присъждат 

II награда: „Църквата Св. Петка” на Александър Иванов, 17 г., Х клас на СУ „Хр. Ботев” 

Нова Загора; 
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Колективна награда: Vа клас на СУ „Ив. Вазов” с кл. ръководител Таня Недева; 

Специална награда за оригиналност на заглавието: „Новата Нова Загора” на Рая Митева, 

от VIIб клас на СУ „Христо Ботев” Нова Загора.  

С младото попълнение в читалището бе отбелязан Деня на народните будители и 

бе потърсена връзката между нашите предания и легенди и Хари Потър в нощта на 

Хелуин. 

Тази година самодейци от читалището, Александър Иванов и Тодор Тодоров, 

бяха в ролята на Дядо Коледа в детските градини „Тракийче” и „Слънчице”. 

Продължена бе традицията да гостуваме на Дома за стари хора в с. Баня. Тук Дядо 

Коледа раздаде на домуващите календари, изработени съвместно с ТТФ „Искрици”.  

Клуб „БЧК“ отново не можа да реализира концерт за абитуриентите–сираци, но 

взе участие в раздаването на помощи за социално слабите в града. При разпределението 

активно участваха и ТТФ "Искрици". 

 

4. Предоставяне на компютърни и интернет услуги: 

В читалището може да се ползва безплатно интернет и да се извършват всякакви 

справки, включително в НАП и НОИ, изпраща се информация до различни обществени 

организации. Самостоятелно могат да се гледат всички мултимедийни презентации, да 

се провеждат обучения по компютърна обработка и консултации. Техническото 

оборудване на читалището е на много добро ниво. Оборудвани са 5 компютърни 

работни места с периферни устройства, с неограничена Интернет връзка, с копирна 

техника. Вече втора година предоставяме безплатната услуга за ученици „Уча се”. 
 

5. Организационна дейност 

През 2021 г. членовете на читалището са 151. 

През годината са проведени едно общо събрание и шест заседания на 

Читалищното настоятелство. Редовното общо отчетно събрание на читалището бе 

проведено на 26.02.2021 г. в условията на извънредна епидемична обстановка. 

Постоянният оперативен екип на читалището през отчетния период наброяваше 2 

души: Председател и Секретар. 

Счетоводните услуги са съгласно договор. Настоятелството благодари на 

счетоводителя си Стела Стоева за бързите и навременни справки. 

През отчетния период Читалището се финансира от държавния бюджет-субсидия, 

членски внос и награди от спечелени призови места. Приключихме успешно 2021 

година и нямаме неразплатени задължения. Неизползваната част от държавната 

субсидия в размер на 12 400 лв. бе върната на общината в края на годината. 

Читалището се помещава в няколко стаи в частна сграда, за които плаща наем. 

Настоятелството полага големи усилия да бъде добър стопанин на имуществото си с 

цената на лични средства и ремонти. Сменен бе собственикът на сградата, който в края 

на годината подмени дограмата в залите за репетиции. Ръководството боядиса 

библиотеката, а при затопляне на времето, предстои боядисване и на останалите стаи.  

Признаваме, че е много трудно да се организират и провеждат дейности без 

собствена материална база, когато трябва да се пренасят столове, да се търси по-голямо 

помещение или да се организират изложби в стая от 20 квадрата, да се пее в студени 

стаи, да се почистват коридори и помещения с нарушена настилка. И въпреки това 

нещата се случват, но с малко хора и при големи неудобства. Бавно се подобряват и 

условията на работа. Смело можем да кажем, че това е едно работещо читалище, където 

самодейците идват с желание и всеотдайност.  

Читалищното настоятелство изказва своята огромна благодарност на всички, 

които с предметни дарения или безвъзмезден труд са дали своя принос за развитие на 

читалищното дело. Оценяваме високо подкрепата на всички наши благодетели в лицето 

на нашите дарители, институции, учебни заведения, граждани, представители на частния 

сектор, които ни помогнаха за реализиране на част от основните ни дейности през 

годината.  
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6. Изпълнение на бюджета за 2021 г. 

  

През изминалата година читалището работи със субсидия от държавния бюджет и 

финансови постъпления от членски внос. 

Общият ни бюджет за 2021 г. е 65 648,65 лв., от които държавната субсидия за 

2021 г. е 57 147 лв. Преходният остатък от 2020 г. е 3 500 лв., а собствените приходи от 

членски внос са 636,00 лв., такса библиотека – 18,00 лв. и награди 110 лв. Спечелен е и 

проект по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност” за 3 987,65 лв. През нашата сметка премина и целево дарение от 250 лв. 

за първия фолклорен фестивал "Да съхраним заедно българския дух". 

Разходите са 64 933,17 лв. и най-общо се разпределят така: 
 Върната субсидия на Общината              12 400,00 лв. 

 Любителско творчество       9 763,06 

 Текущи разходи – наем, ток, вода, СОД, Интернет,       3 605,80 
 хонорари и граждански договори               14 213,51 

 заплати, осигуровки и ДОД       5 485,60 

 Командировки              232,87 
 Инвентар – озвучителна и видео техника, ел. уреди …             3 645,34 

 Канцеларски разходи                  2 468,40 

 Банкови такси             338,20  

 Консумативи –почистващи        128,18 
 Носии, костюми, обувки                 5 790,00 

 Книги                    4 173,66 

 Абонаменти, счетоводство                 1 736,70 
 Ремонт                 267,34 

 Членски внос СНЧ           60,00 

 Други - куриерски услуги с други               374,51 

 Дарение за ФФ „Да съхраним заедно”       250,00 

              Общо:    64 933,17 лв. 

Остатъкът в края на годината е 2 538,97 лв., от които 194,00 лв. в каса. 
 

 В заключение могат да се направят следните изводи и препоръки: 

1. Настоятелството отчита, че дългите карантини и забрани, попречиха сериозно на 

работата по изпълнение на годишния план на дейностите за 2021 година.  

2. Постигнатото през изминалата 2021 г. не е малко и е продължение на традициите 

на читалището.  

3. Въпреки че почти всички фестивали и конкурси бяха отменени, участието на 

певческите състави е повече от успешно – общо са спечелени седем награди. 

 

 
 

Насоки за работа през календарната 2022 година: 

 Подкрепа на всички жанрове на любителското изкуство за развитие на 

творческия потенциал на нашите членове. 
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 Включване на самодейните колективи в националния и международния културен 

обмен чрез участие в онлайн конкурси и фестивали. 

 Разширяване обхвата на партньорите сред бизнеса с училищата. 

 Търсене на източници за финансиране извън държавната субсидия. 

 Кандидатстване по проекти и програми, които да обогатяват базата на съставите 

и читалището 

 

И тъй като днес е отчетно-изборно събрание е редно да отчетем постигнатото 

през този три годишен мандат, преминал под знака на Ковид пандемия, много 

ограничения и отложени дейности: 
 

1. Настоятелството продължи развиването и подпомагането на дейността на вече 

утвърдените форми в любителското художествено творчество - певческите групи 

и театралната дейност. 

2. Създадоха се нови съвременни форми, отговарящи на интересите на младото 

поколение - ТТФ, фотоконкурси. 

3. Търсеха се нови форми за стимулиране интереса на младите хора към богатото 

фолклорно наследство - фолклорен фестивал с участието на различни поколения 

състави. 

4. Забраната за събиране на групите ни накара да търсим други начини за работа - 

онлайн предавания, концерти, поздрави. Така бяха подготвени "Вино и любов", 

"Денят на поезията", "Видеоконцерт", "Коледно предаване", "Леда Милева" и др. 

5. Закрити бяха някои неработещи форми като "Клуб Европа", но за сметка на 

това са разкрити нови дейности като "Пътуваща библиотека", "Лятна читалня", 

формация "Искрици".  

6. Съставите на читалището са имали общо 75 участия в различни фестивали, 

конкурси и дейности. 

7. Спечелени са 10 награди, всички в челната тройка на престижни национални 

фестивали. 

8. Проведени са 14 концерта и 8 срещи по различни поводи. Сред тях помним "С 

песен в сърцето" и "Залюбил Георги Еленка". 

9. Съвместно с учебните заведения са реализирани 6 проекта, от които най-

успешни бяха състезанието по История на България "Обичам моята България" с 

ученици от VI и VII клас от  СУ "Христо Ботев", "Народните будители" с ученици 

от Vа клас на СУ "Иван Вазов" и фотоконкурса "Нова Загора в един кадър". 

10. Проведени са и 17 други дейности - изложби, обучения, представяния на 

книги и други. Тук се откроява представянето на детската книга "Шарени криле" 

на Стефка Данева. 

11. Библиотеката и изцяло преобразена и официално регистрирана в 

Министерство на културата с над 3 790 книги към началото на 2022 година. 

12. С помощта на г-жа Радостнка Дървеняшка бе извършен опис на всички 

дълготрайни материални активи от създаването на читалището до 2022 г. 

12. Считаме, че достойно изпълнихме нашия тригодишен мандат и се гордеем с 

постигнатото досега. Благодарим Ви за доверието и подкрепата! 
 

Продължихме да разгаряме пламъка на огъня от нашата емблема и нашето мото 

„Здрави корени – силни криле”. В съставите на читалището са корените на бита и 

традицията на народа ни, и ние трябва да ги предадем на тези след нас. Всички наши 

самодейци щедро даряват от времето си, за да направят по-смислени и по-красиви 

делниците и празниците на всички нас. Поклон пред тяхната всеотдайност! 

От името на читалищното настоятелство и лично от мое име, благодаря на всички 

вас, членовете на читалището, за оказаното доверие. Благодарим на всички читалищни 

деятели, взели участие в различните ни дейности през 2021 г.  

 

Жулиета Митева 

Председател на читалищното настоятелство 

14.03.2022 г. 


